

# Luceafărul

Săptăminal editat de Uniunea Scriitorilor  
din Republica Socialistă România

## La stema țării

Va trece iarăși anul, și dorința de a-mi imagina cum arată la față și ce gânduri poartă sub frunte concetățeanul meu pregătit să rupă ultima filă a anului 1978 pentru a întâmpla noul an, este în preajma moa. Mă cercetează, statornic, la fiecare sfârșit de decembrie, așezându-mă în fața imaginii atât de ametoare a vechiului calendar. Deci, 1978 și-a iscalit realizările și izbănzile.

E greu să închiți în liniile unui singur portret imaginea atât de diversă a celor ce-ți răspund la binețe cu-aceiași drag și vechi și atât de frumos cuvint românesc. Dar într-o țară unde binețea există și ea se exprimă prin muncă, prin pace și piine cei ce si-o doresc deopotrivă înaintea și după sfârșitul zilei de muncă, trebuie să semene foarte bine unii cu alții, așa cum seamănă frații așezați în lumina unei iubiri. Este, fără îndoială, un portret omnesc, conturat după traectoria simplă dar atât de esențială a direcției muncii și a libertății netărmurite care se desprinde din ea.

De peste trei decenii România a intrat într-un ritm de dezvoltare revoluționară. De peste trei decenii, această țară, care cu demnitate și mândrie s-a numit acum 31 de ani Republică, ai cărei fii sintem, își sporește în ritmuri de performanță existența sa prestigioasă în lume. De peste trei decenii, munca eroică și vechea pentru binele patriei descriu în memoria și în sufletul nostru un teritoriu de existență spirituală inconfundabil, unic prin valențele sale morale, viu și puternic dător de uriașe energii creatoare.

Aspirațiile gândirii noastre și ale simțirii noastre, identificate în fapte reale, continuitatea lor de la o personalitate umană la alta, de la o generație la muncii la alta, de la o epocă constructivă la alta, reprezintă o evoluție ireversibilă și triumfătoare, este chiar structura solidarității noastre de astăzi, înalta unitate a națiunii noastre socialiste.

A vorbi despre anul care a trecut înseamnă, în aceste coordonate, a vorbi despre istorie. A vorbi despre istorie înseamnă la noi a vorbi despre muncă și unitate. Unitatea poporului intră în jurul partidului comunist, al prezidintelui Republicii noastre socialiste, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Aceasta sint cele două dimensiuni care ne dau și puterea și mândria de a fi noi însine, cei de astăzi, în deplinul înțeles al acestui cuvint.

„A fost un gest odată / Ce a-nălțat să taie / În viața omnirii / O cale de vâpaie / Și-a-celasi gest se-intoare / Sub noile arcade / Mai încărcat de raze și de roade / Sub scăpătarea sumpetii noastre steme / Ziua de miine începe mai devreme.”

Trăim, iată, o vreme, atât de bogată în evenimente și în semnificatii.

Este de datorita scriitorului să le parcură, să le înțeleasă și să le răsfringă. Este datorita lui să descrie cât mai deplin portretul contemporanilor nostri, să-și înțeleasă profesunea ca pe o responsabilitate care să se poată numi, în deplină concordanță cu epoca pe care o construim, misiune: „misiă” cum spuneau cei de dinaintea noastră este să creionăm exact, apăsat, profilul umane în devenire ascendentă, convingătoare pe măsura lor, a timpului lor și al nostru, al patriei, mereu aceeași, permanent alta prin îmbogățiri și alăturări de linii în ordinea sușului socialist și a prestigiului internațional ferm și demn.

Nicolae Velea



Compoziție de Sorin Postolache

## DEDICAȚIE ÎN DECEMBRIE

străpunge albă istoria prin praguri,  
și patria, înaltă, pe meterezele  
neamului,

apărind-o; o mîngiere  
curgîndă rădăcinilor

e a sărbătorii timpă sonoră,  
pămîntul ne plămădește,  
păzindu-ne lumina de suferință,

privind albastrul cerului crescut  
din îndrăzneala luminii de-a fi roasă,  
întoldeana ni s-a făcut sete,  
virtute dîndu-i pămîntului de sub  
tălpi,

spre nașterea patriei, timpul, noi  
reliefuli de dragoste desleagă,  
decembrie-mpinge cu flăcări de vise  
spre sărbătoarea ce-și ține lupta  
înflorită,

se face ziuă în străbuni,  
săgețile lor, stîlpi sculptați  
ce sprijină cerul patriei sint,  
în aerul ascuțit și flămînd,

timpul trîndînd acum hotărît,  
cum doinește-n fluier, ne-asează  
noi rădăcini de imn, cînd  
prin singe urcă greierii albi

pe fruntea patriei să cînte,  
aerul nerespirat, dintre noi

e-o mătase de steag, culori  
de dor și de strigăt ne definesc,

ne dau ființă și cîntec  
pentru neingenuchieri.  
Republica privesc în om,  
omul înăuntrul nemărginirii ei.

și-un timp urias și blind respiră  
în ființele lor, de-acum Una,  
la ceasul acesta de naștere,  
roșu cu singe amestecînd.

și inimă cu braț, pe chipul  
sărbătorii, chiar dacă se mai izbese  
întră lupte, zborul nu mai  
înfricoșează, ci devine pămînt

sub bătaile de aripi  
ale patriei, steagul  
înfipt în mijlocul zborului  
ne umple cu roșu de noi pravile,

ne adapă cu libertate,  
ca pe niște-nsetați,  
Republica fiind mostenitoarea  
de drept a acestei patrii,

a tuturor lucrurilor  
și ființelor, izvorînd  
mereu din partea  
noastră stingă

M. N. Florian

## TINĂR ÎN AGORA

### Cartea adevărată

Sfîrșit de an, clipă cu fast grav  
și lumină de brad. Iată, se mai  
închide un cerc în ființa ta, un  
seamă al duratei, al rezistenței,  
al vieții. Cum te poți despărți de  
volumul pînat de cadran încă nearat de lim-  
bite ceasului decît prînd înapoi? Cu  
minie sau cu satisfacție, cu sentimentul  
datoriei împlinite față de tine și față de  
ceiași, cu îndoială sau cu neliniște, dar  
niciodată cu indiferență.

Oamenii fac bilanțuri și statistici, adună  
însemnele noștere ale trudei și scad o-  
boseala, adună satisfacțiile și scad neim-  
puniștie. Nu au timp să aplaud rezultă-  
tul, pentru că miniele lor sint ocupate cu  
complicatele butoane ale calculatoarelor,  
cu semnele care vor încolți în pămînt, cu  
pămîntul, cu văzduhul, și apa, cu lumina  
și căldura, cu stîloul și coala de hîrtie.

Mă gîndesc la acest an pe care îl pără-  
șim și-mi dau seama că în fața literaturii  
contabilitatea și statistica sint neputin-  
cioase și inoperante. „Sint lucruri, sint  
fapte omenești pe care cifrele nu le cu-  
prind, nu le exprimă în totalitate și nu  
reuesc să le sună decît unei înțelegeri  
mecanice și saracatoase. Reușitele artei nu  
pot fi contabilizate și inserate decît ne-  
dreptățindu-le. Cum am măsura lacrima  
în centimetri cubi, surusul în milimetri și  
emoția în wași... Dar ce-ar spune acele

Daniela Crăsnaru

Continuare în pag. a 2-a

## Marelui fiu — omagiul țării

Încă o carte-document, semn fierbinte  
al recunoștinței, încrederii și prețuirii  
pentru marele om politic aflat la cîrma  
țării, se adaugă celorlalte publicate  
în acest an. An în care întregul popor român a  
sărbătorit pe tovarășul Nicolae Ceaușescu, secre-  
tar general al partidului, prezidintele Republicii,  
cu prilejul împlinirii a 60 de ani de viață și a  
peste 45 de activitate revoluționară.

Lucrarea tipărită în condiții artistice și grafice,  
remarcabile de Editura Politică are meritul de a  
releva, încă o dată, amploarea și semnificația  
acestei aniversări scumpe nouă, tuturor, mărturie  
elocventă a unității națiunii în jurul partidului,  
al secretarului său general. Volumul se constituie  
într-un vibrant elogiul adus personalității celui mai  
iubit fiu al patriei socialiste, consemnînd meritele  
exceptionale, rodnică și strălucita sa activitate în  
fruntea partidului și statului. Prin el ne-am re-  
descoperit vrea de a fi, de a munci și a trăi  
liber pe un pămînt numit România.

Opera constructivă neobosită, inteligentă, pas-  
nică și demnă, în care se găsește cuprins poporul  
român poartă însemnele cugetării comuniste. Oie  
cutezanței și încrederii în partid, exprimă în cel  
mai înalt grad, marea, inconfundabila persona-  
litate a omului care ne conduce. Gestul surprinde  
neconștient vibrația clipei, totul raportîndu-se la



fapte, iar faptele dobîndind neconștient valoarea  
duratei. Litera de carte păstrează în lumina ei  
imaginea memorabilului eveniment. Articolele,  
evocările, scrisorile, paginile literare și memo-  
rialistice, mesajele sosite din patrie și de din-  
colo de hotarele ei, reproducerea unor lucrări  
de artă plastică realizate azi cu darul de a re-  
liefa, din nou, în tot ce cuprinde esențial, profund  
și memorabil, biografia unei vieți de excepție.

Destinul ni l-am conceput singuri, noi, cei care  
trăim pe acest pămînt al vechii Dacii. De aceea  
patria de azi, România socialistă, ne exprimă pe  
noi, cei care sintem, ea însăși fiind astfel, rod al  
gîndirii, strădaniei și travaliului nostru neobosit  
sub conducerea Partidului Comunist Român.

Paginile de aleasă cinstire, devotament, recu-  
noștință și iubire față de secretarul general al

George Chirilă

Continuare în pag. a 2-a

## Rostul semănătorilor

acum, la cumpăna anilor, — și a dece-  
nilor, încă, — s-a descărcat un solști-  
țiu rotînd zăpezi înșelătoare. Am zărit,  
totuși, sâmbi brăzdînd cerul și sărutînd  
rădăcinile brazilor și tiseilor, răsucite ca un semn  
de întrebare pietat de Nicodim ori Chagall. Am  
zărit, totuși, zăpada mieilor topindu-se în ochi  
de copil curios nerăbdător. Am văzut grîul, între  
ferestre, pe bilă de gospodină, așteptînd o inver-  
zire după datină: să fie mai bogat, mai deplin  
solștiitul viitor (sopteau simburii de grîu) și să  
fie tuturor celor ai casei și celor pășind către cei  
ai casei, bună solie de înțelegere, de stimă scrisă  
pe răbojul ospitalității noastre românești. Să se  
fie, adică, focul foc în vatră, dragostea dragostei  
în suflet, munca muncă în ograda lor și a țării,  
într-un cuvint: să le fie dorul dor. Am atîns,  
mirosit și plimbat cetinile așteptînd, sub pro-  
moroacă firavă globurile și beteala și jucăriile  
adulților care sint copiii nostri. Am bulgărit și  
afinat zăpada de Ardeal, de Banat, de Bărăgan,  
alături de alți drumeti de iarnă avînd, aceștia,  
virtele toate și anii toți, bucuratii și ei de un de-  
cembrie, de o iarnă, de o cumpăna a anilor. Se  
bucurau și trăgeau în colțul surusului lor sâniele  
copiilor, darurile pe care aceștia le-au visat și  
așteptat, castul lor ris deschis, trageau adică, ră-  
gazul și efortul, viața lor zurgălăvită în viața ce  
vine, în copii. Și-am întîlnit și pe aceia care mo-  
lipseau pămîntul sub zăpada de Ardeal, de Banat  
și Bărăgan, însămiîndu-l. Ziceau străbunii că

Mircea Constantinescu

Continuare în pag. a 2-a

## Panorama dramaturgiei

editura „Eminescu” trimite în librării  
toată masivă volum de teatru — a-  
proape 1800 de pagini — sub un titlu  
comun, **O antologie a dramaturgiei  
românești 1944-1977**, ce presupune, și justifică,  
intenția unui tablou general, o panoramă, a li-  
teraturii destinate scenei. Editura se dovedește  
astfel conștientă unui program de a alcătui  
serii de anvergură ale genurilor literare, și unei  
preocupări speciale, și într-un fel singulare în  
cîmpul nostru editorial, de a acorda dramatur-  
giei o atenție cel puțin egală cu a celorlalte  
compartimente, poezie, proză, critică. Desigur,  
nu despre aceasta este în primul rînd vorba  
acum, desî recenta apariție nu poate fi desprin-  
să de programul de durată consacrat publicării  
pieselor de teatru, în stîuta colecție „Rampa”.  
Succesul colecției și experiența dobîndită cu a-  
ceasta am putea spune că stau, într-un fel, la  
baza noului efort editorial, cele două tomuri  
înglobînd lucrările dramatice după o formulă  
verificată: o mărturie de creație a autorului,  
un colaj de păreri critice, menționarea premierii,  
cu fișa respectivă și numărul reprezentațiilor,  
un autportret al dramaturgului.

Întrebarea care se impune imediat este desi-  
gur cine sint scriitorii antologați și cu ce piese.  
Sintem în felul acesta obligați să avem în ve-  
dere dificultățile întîmpinate de autori culege-

Ion Lazăr

Continuare în pag. a 7-a

## De an nou

Îmi vine din vecii un gînd  
să nu mă văd plîngînd  
nicînd.

Din strămoși și de din zori  
vin zurgălăi în culori  
miresme diamantine  
cînd de rău, și cînd de bine.

Răspund!  
Sint om de prund,  
de pămînt  
sint om de cînt  
de păsări, de ape  
de aproape  
și stau în veacuri cum stă Primăvara  
să port în mine cerul de minuni, Țara.

Ion Bănuță

## Substanță și varietate

Un bilanț literar nu poate fi prin caracterul său selectiv. Dar a trece în  
revistă întreaga producție literară a  
unui an este aproape imposibil în-  
tr-un spațiu restrîns. Ceea ce se poate spune  
cu toată certitudinea despre anul literar 1978  
este că el ne-a procurat o listă de cărți varia-  
te și totodată dovedă că centrul de greutate al  
literaturii care se scrie astăzi la noi se mută  
cître fostele generații tinere.

Poezia s-a impus anul acesta prin caracterul  
ei de retrospectivă. Mai mulți poeți din gene-  
rații diferite au alcătuit volume antologice din  
propria lor creație, oferind cititorilor propriul  
reper în legătură cu poezia lor. Ion Caraion a  
tipărit o selecție din poezia lui sub titlul **La-  
crimii perpendiculare**. Ștefan Augustin Doinaș  
și-a intitulat volumul **Alfabet liric**. Adrian  
Păunescu — **Poezii de pînă azi**. Toate aceste  
trei volume au apărut în **Biblioteca pentru toți**  
serie care consacră un scriitor. Îi oferă șansa  
unui contact de masă cu publicul. În **Cele mai  
frumoase poezii** au tipărit selecții Virgil Ca-  
rianopol, Geo Dumitrescu, Ana Blandiana. Nu-  
mărul de volume intrate în serii cu audiență  
de masă atestă valoarea și căutarea poeziei ro-

Luceafărul

Continuare în pag. a 5-a

Redacția „Luceafărul”  
urează tuturor cititorilor și colaboratorilor săi  
un călduros

# La multi ani!

● În acest număr: ● Cartea în 1978: POEZIA ● Comentarii la volu-  
mele: „Dacia Feniks” de Ion Gheorghe ● „Spiritul insetat de real” de  
Marius Robescu ● „Epica magna” de Nichita Stănescu ● „O oră de iu-  
bire” de Gheorghe Tomozei, semnate de Marin Mincu ● Paul Dugneanu  
● Dan Alex. Condăescu ● Doina Uricariu ● A PATRIEI CINSTIRE  
● Poeme de ● Nicolae Dan Frunțelă ● Petru Dan Lazăr ● Ion Trif  
Plesa ● Luca Onul ● Nicolae Diaconu ● Simony Jozsef ● Proză de  
● Gabriela Adamesteanu și ● Mihail Cruceanu ● Cartea de debut de  
Nicolae Ciobanu ● Atelier literar de Geo Dumitrescu ● Niște manuscri-  
se în căutarea unui zîmbet.

Continuare în pag. a 7-a













